

“海峡两岸纪念武汉抗战 70 周年研讨会”综述

吕 一群

2008年10月19日至20日,由湖北大学、湖北省社会科学院、湖北文献社(台北)联合主办的“海峡两岸纪念武汉抗战70周年研讨会”在湖北大学会议中心隆重举行。湖北省委宣传部副部长陈连生、省台办主任刘凯春、省社会科学院院长曾成贵等出席了开幕式。来自海峡两岸及香港、加拿大、新西兰等国家和地区的近百名中外学者与会。湖北文献社、中央研究院(台北)近代史研究所、中国现代史学会、湖北中共党史学会等单位分别发来贺电。

中央研究院(台北)近代史研究所研究员张朋园、副所长黄克武、中国国民党中央评议委员陈鹏仁、加拿大纽布朗斯大学教授徐乃力、中国社会科学院荣誉学部委员杨天石、华中师范大学教授章开沅、东北师范大学教授田克勤、武汉大学教授冯天瑜等著名专家围绕武汉抗战时期的政治、经济、军事、外交、文化等方面进行了广泛的交流。王宗炎等三名台湾退役中将应邀参加会议,湖北大学政法与公共管理学院田子渝、杨鲜兰和徐方平教授以及部分师生代表参加了研讨会。

本次会议收到研究论文共60多篇,在武汉抗战的研究方面出现了许多新的亮点。

首先是新史料的挖掘。杨天石对《蒋介石日记》中的武汉抗战部分作了充分的介绍,罗福惠对《陈诚先生书信集》进行了详细研究,陈鹏仁在《从日方资料看武汉会战》中介绍了大批日文资料,说

明新史料的挖掘仍大有可为。

其次是对武汉抗战时期国共两党的关系及对武汉抗战的评价。田克勤的《武汉会战前后的国共关系》、刘宗武的《论武汉抗战时期的历史地位与作用》、肖生的《论武汉会战在中国抗日战争中的历史地位》等论文,论述了当时中国共产党对蒋介石及其领导下的国民政府抗战的支持,论述了武汉抗战是全国抗战的最关键之役,此后迎来了全国抗战的战略相持阶段,认为武汉是全国的革命中心,是世界的反法西斯中心。

第三,对武汉抗战的研究不断深化、细化,深入到社会的各个层面。如:宗教方面有康志杰的《武汉大会战前后的武汉基督教会》、冯浩的《全面抗战初期武汉宗教界抗战活动述评》等,对武汉各宗教团体参与抗战活动作了较全面的分析;文艺教育方面有章绍嗣的《血火中锻造的文艺界民族脊梁》、范小方的《武汉抗战时期的娱乐文化研究》和李敬煊的《1937-1945:湖北抗战教育述评》,对武汉抗战时期的文艺教育界抗战活动作了详细的研究;在抗战宣传方面有李良明的《武汉抗战前夕的〈中华周刊〉评介》、吴继金的《〈新华时报〉的抗战美术宣传活动》、田子渝的《〈中国的空军〉简评》、袁继成《抗日的号角,救亡的金鼓》等,对这时期武汉地区的报刊宣传抗日活动作了细致研究;在社会经济方面则有徐凯希的《抗战时期两湖手工业的盛衰》和严昌洪的《抗战时期的武汉人力车夫》,揭示了抗战时期武汉经济及社会现象;军事战略方面有吴明堂的《浅析武汉抗战中的国防装备》及从台湾来的退役中将陈兴国的《从〈战争论〉解析武汉会战》、李启明的《武汉会战之战略研究》和王宗炎的《武汉会战概要报告》。

此外,在抗战其他方面的研究也令人耳目一新,如荣维木的《关于中国战争受害研究及其数据统计》、卓遵宏的《日据时期台湾留日学生的抗日活动》、唐颜博的《从武汉抗战时期国共合作抗日

谈两岸和平发展》、徐乃力的《从北伐到九一八事变间的中日关系：1926-1931》、张艳国的《一个不能忘记的人和一篇值得重视的文章》等也都开辟抗战研究的新领域与新视角。

在研讨会开幕式上,湖北大学副校长周积明认为:武汉抗战是一首壮丽的史诗,在回顾抗战的光辉岁月时,更要大力弘扬炎黄子孙在武汉抗战中表现出来的团结、合作、不屈不挠、自强不息的民族精神,促进两岸的交流合作,以强大的中华民族形象立于世界民族之林。研讨会期间,湖北文献社还向武汉大学方秋梅、湖北大学刘雪娥等 13 名研究生颁发了每人 1000 元的奖学金,以鼓励广大的年轻学子。

(作者吕一群,湖北大学政法与公共管理学院)

(责任编辑:徐志民)